

我院师生赴日本横滨国立大学参加学术交流活动

2015年1月6日至11日，我院分党委书记刘学敏教授、副院长李强教授和分党委副书记张红老师带领9名2011级本科生，应邀参加了横滨国立大学经济学部主办的“文理交融型全球教育项目”学术交流活动。

今年是我院与横滨国立大学联合举办本科生学术交流活动的第三个年头，此次主要围绕“城市化”主题，中日双方大学生开展了系列访问和学习活动。学生们听取了经济学部 Morinao 教授关于日本政府经济运作的专业课程，走访了神奈川县政府，参观了汐见台（Shiomidai）住宅区和工业城市川崎市，并通过一系列相关讲座，对日本、神奈川县以及横滨、川崎等代表城市的城市化发展形成了全面深入的认识，也对神奈川县工业区配套住宅区的建设及其为适应城市发展做出的改进有了清晰的了解。

同时，双方学生分别就中日两国城市化的发展历程、现状、问题和解决对策等内容进行了学术交流，就中国城市化的土地制度、户口制度以及日本人口减少和老龄化等诸多问题展开了热烈讨论。作为发达国家，日本的城市化程度远高于中国，其发展过程中应对城市化问题的策略，也为当今中国城市化问题的解决提供了思路和借鉴。

通过此次交流访问，学生们不仅在城市化和国家发展等问题上有了深刻的认识，同时也展示了我院学生的良好精神风貌与综合素质，与日方大学生建立了深厚的友谊。

访日期间，刘学敏教授和李强教授还会晤了即将赴任横滨国立大学校长的长谷部勇一教授、以及经济学部长石山幸彦教授、都市创新研究院院长高见泽实教授、环境信息研究院院长森下信教授，双方就各自目前的学科专业设置、科研和人才培养的发展动向交换了意见，并针对今后本科生学术交流的推进、研究生学术交流的开启等问题进行了讨论，希望在双方的共同努力下，促进中日学生之间的沟通交流，提高人才培养的国际化水平。

